

汉中市慈善协会文件

汉市慈发【2015】28号

汉中市慈善协会 关于报送《2015年工作总结和 2016年工作要点》的报告

省慈善协会：

随文报来汉中市慈善协会《2015年工作总结和2016年工作要点》。请予指导。

附：《2015年工作总结和2016年工作要点》

汉中市慈善协会
二零一五年十二月二十三日



汉中市慈善协会

2015 年工作总结和 2016 年工作要点

二零一五年,在国务院《关于促进慈善事业健康发展的指导意见》精神指引下,在中共汉中市委,市政府的重视、关怀和省慈善协会的正确指导、大力支持下,我市各级慈善组织秉承“慈善为民、服务为本、乐善好施、扶贫济困”宗旨 / 抓募集、强项目、促宣传、筑和谐,推动全市慈善事业创新发展。一至十二月,全市累计募集善款 4200 万元(其中市外资金 2800 万元),实施慈善项目 11 大类、16 小项,受益人口达 12.6 万人(次)。为助推“三市建设”,助力扶贫攻坚,促进社会和谐做了贡献。

一、主要工作和做法

(一) 加大扶贫力度,惠及民生成效显著

— **“慈安桥”项目,助力脱贫攻坚。**今年、市慈善协会争取省“慈安桥”143 座、澳门何淑微女士“慈安桥”3 座,总投资 1977 万元(其中:市县区配套资金 1193 万元)。惠及 11 县区、130 镇 146 村。为做好“慈安桥”项目,协会领导多次与市财政有关部门联系工作、协调关系,深入实地检查、指导,促进了“慈安”建桥有序进行。

— **“灾后重建”项目,危难关口送亲情。**今年 6 月 28—29 日,我市南郑、佛坪两县再次普降暴雨引发洪水、泥石流,导致多镇多村民房损毁、桥梁坍塌、道路冲毁。市慈协第

一时间安排南郑县、佛坪县慈善协会，会同民政、移民办、镇政府等职能部门，深入受灾村逐户查看灾情，及时将受灾情况呈报省慈善协会。省慈协主要领导情系灾区，决定携手“中国三星”从“三秦博爱基金”中安排360万元(其中分配佛坪县70户、210万元；南郑县50户、150万元。每户3万元)，用于灾后重建。11月19日，“中国三星”、省、市慈善协会联合在南郑县法镇后河村举行了“2015汉中两县灾后重建项目启动仪式”。“中国三星”金学哲部长、省慈协孙忠信副会长作了重要讲话。市委常委、副市长张石庚出席启动仪式并代表市政府对“中国三星”和省慈善协会的慈行善举表示衷心感谢，对灾后重建工作作了部署安排。目前救灾工作已全面展开。

— **“关爱抗战老兵”项目，传递慈善大爱。** 今年，是中国人民抗日战争暨世界反法西斯胜利70周年。为铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、传递慈善大爱，按照省上统一部署，市及县区慈善协会分别在八、九月份开展了“关爱抗战老兵”项目。通过组织登门看望、入户慰问，给33位抗战老兵每人送上1000元慰问金，表达了慈善人对抗战英雄的关爱之情。

— **“五助”项目，稳步推进。** 在省慈善协会、社会爱心企业扶助下，慈善“助老、助困、助学、助医、筑巢”五大主流品牌项目，注入资金增加、受益人数增多、资助范围扩

大。“宝马集团”、“万向集团”、“世界宣明会”、“西北电网”等爱心企业、社会组织累计向我市捐献助学资金 207.7 万元，资助 928 名寒门学子圆了求学梦；陕西恒源煤电集团董事长孙俊良先生、陕西城固酒业捐赠善款 200 万元，在我市 11 县区 40 所山村寄宿制中小学开展慈善“筑巢”项目，资助每个学校 5 万元，用于添置学习、住宿、用餐和体育用品用具，受益学生达 14977 人。该项目扶助面广、资助量大，给力全市教育“双高双普”工作效果好；陕西城固酒业捐赠 200 万元，资助全市农村 65 岁以上贫困、残疾、孤寡老人（同等条件下，老党员、市级以上老劳模、离任村支书、村长优先）2000 名，每人一次性发给 1000 元；陕西煤业集团捐资 10.8 万元，帮助全市 45 名企业特困职工解决生活困难；市县区慈善协会通过“特助”渠道，帮助 43 位身患“先心病”、“唇腭裂”、“白血病”、“A 脑病”患者，联系定点医院、选择就医方式，补贴医药、手术费用 60 多万元。慈善助医，解了特殊患者的燃眉之急。市中心医院、汉中 3201 医院荣获 2015“陕西省慈善协会助医项目优秀合作单位”，汉中 3201 医院孙闰月、肖栋荣获 2015“陕西省慈善协会助医项目优秀合作者”，受到表彰。

— **“三大节日”项目，持续开展。**以“向城乡特困家庭送温暖”、“爱心成就梦想”、“尊重关爱老人”为主题的春节、六一、重阳节慈善献爱心大行动，采取省市县区联办、统一

组织、分级实施、进村入户、登门慰问等方法，为特困家庭、下岗职工、留守儿童、辍学生、孤寡老人、残疾人送去学习、生活用品和慰问金。全市“献爱心”活动共动用善款140万元（其中市县区配套75.5万元），慰问2956户、10945人。涉及11县区72个镇、村、街道、社区，43个厂矿企业、22所中小学校。“三大节日”项目主题贴近民生，方式灵活多样，社会反响好。

今年，我们在实施慈善项目中，坚持了对**施工建筑类项目**“严格审查、科学选址、及时立项、完善竣工”；对**物品资助类项目**“招标采购、货比三家、器具质优、经济适用”；对**善款发放类项目**“依规审核、从严把关、做好宣传、服务到位”；对**定向捐资类项目**“充分协商、体现意愿、共同实施、宣传到位”。

(二)开展善款募捐 夯实工作基础

上半年，我市各级慈善组织踊跃参加全省慈善“百日募捐”活动。采取会议务虚、思想动员、落实任务和会长带头登门入户等方式，动员社会各界为慈善事业献爱心。在四月一日省慈善协会举办的“大爱在三秦”全省慈善促进大会上，市直及南郑县、西乡县、宁强县、城固县、留坝县、佛坪县20家企业、单位、爱心人士，现场举牌捐赠善款达701万元。

(三)重视文化宣传 慈善精神得到彰显

慈善文化宣传工作是慈善事业的重要组成部分。今年，

我们下大力抓实抓好。一是推进以《慈善读本》为载体的“千校慈善教育”活动。城固县、南郑县、留坝县、洋县、勉县慈善协会分别与县文明委、共青团委、教体局、民政局联合发文，在 15 所中小学校举办了“中小学校慈善教育演讲比赛”。经过自下而上演讲比赛和逐级评选，产生优秀演讲稿 20 篇，选送 8 篇参加全省演讲比赛。演讲内容以慈善扶贫济困、节俭养德、环境保护和“废旧衣物·一张纸”为重点，展示了中小學生参与慈善实践、弘扬社会主义核心价值观的精神风貌。二是扎实做好《汉中慈善》编发工作。年初，对简报扩容改版更新了版面、增添了栏目、丰富了内容，并增加报道篇幅配发了适时照片，使之简明、直观、更具鲜活生动。1 至 12 月，累计编发 20 期，登载稿件 70 篇、新闻照片 78 幅。发送省慈协及汉中市有关领导、党政部门、县区慈协、社会团体 1100 余份。《善行天下》、《各界导报》（慈善周刊）、《汉中日报》、《汉中电视台》、《陕慈网信部》《汉中新视界》等新闻媒体全年转载汉中慈善稿件 90 篇（次）。三是围绕项目做宣传坚持了“四个落实”。即落实“会议宣传”——对慈善项目“启动、签约、发放仪式”精心策划、精细安排，把宣传要素贯穿其中；落实“项目宣传”——即把项目捐资单位（捐资人）的意愿和要求充分体现在项目实施的全过程，并以文字、实物等方式表达出来；落实“媒体宣传”——凡协会开展的慈善活动或会议，提前约请有关新闻媒体、媒介

参加、报道,; 落实“**汇报宣传**”---主动向分管慈协的领导汇报工作,争取党委、政府对慈善协会的重视和支持。四是着手慈善网络建站工作。按照省慈善协会统一安排,协调西乡县、南郑县、城固县慈善协会物色人员、筹措资金、配置电脑,做好网络建站前期准备工作。五是做好送慈善“五进”工作。采取为党政主要领导和工作协作部门赠阅、与慈协理事单位约定、给协会工作人员订阅的方式,为下一年度征订《善行天下》105份及《各界导报》(慈善周刊)、《慈善公益报》共120份。

(四)提水平强素质 弘扬志愿者团队精神

组织建设方面:按照省慈善协会统一部署,用三个多月时间对全市慈善协会志愿服务队建设现状进行了摸底、调查、清理、登记、造册,在此基础上建立了《汉中市慈善协会志愿服务队伍库》。到八月底,全市已建立慈善志愿者服务队239支、队员6368人。

作用发挥方面:市、县、区慈善协会在开展的各类慈善扶贫济困活动中,有328支(次)志愿服务队深入到620个社区、村组、家庭,28个敬老院,92所学校,开展搀扶老人、会场服务、节日慰问、医疗保健、心理疏导、法律咨询、家政服务,参加人数过万人。涌现出西乡县医院、城固县第二人民医院、汉中高职学院、市直慈善志愿者演唱团、汉台区宗营中学夏召君等一批先进志愿者团队和个人。

（五）讲德行重实效 宣明会助推社区和谐发展

今年是市慈协与世界宣明会合作的第八个年头，也是宣明会洋县项目办“**儿童为本. 区域综合发展**”项目后一周期的第一年。宣明会续投善款 341 万元，在洋县 4 个镇、13 个自然村（社区）、21 所中小学实施了以“**缔造儿童社区安全、儿童活动及资源中心、关顾脆弱儿童、和谐社区、防灾减灾、家庭事工**”为主题的 90 多个资助项目，受益群众达 6 万多人。与县关工委、教体局、慈善协会等单位联合举办的“**第二届儿童发展论坛**”创意新颖、主题突出、内容丰富；在社区、村镇开展的“**区域综合发展**”资助项目，融入生活、贴近民生，备受广大群众青睐。与省市县慈善协会合作投入 25 万元，在城固县一中、二中开展的“**高中生资助**”项目，对 100 名因父母离异、身患残疾、生活困难辍学或失学，失去求学机会的学生实施了助学帮困。宣明会助学，重在“德行帮扶”辅以“生命教育”，体现了重在“开发”的理念。

（六）拓展扶贫空间 慈善工作有亮点

1、**建立慈善“冠名基金”**。九月份，与国内知名大型物流企业---“亿丰集团”汉中置业有限公司合作，建立了 1000 万元为期 5 年留本用息的“**亿丰慈善爱心基金**”。这一基金的建立，结束了汉中慈善协会没有冠名基金的历史。2、**扶持“公益创投”**。留坝县留侯镇政府从“**汇集余物、周济贫困、传递爱心**”出发，于今年六月建立的“**爱心积屋**”慈善

公益创投项目，创意独到、内涵丰富、社会效益显著。市及留坝县慈协高度重视、大力扶持，已上报省慈善协会项目主管部门批准，给予大力扶持。3、开展“爱为宝”活动。响应省慈协号召，开展“废旧衣物一张纸、节俭行善献爱心”活动。城固县、西乡县、南郑县慈善协会会长带队、理事包片、深入校区、促抓运转，四季度回收废旧衣物、书刊、报纸近40余吨。

二、存在差距和几点体会

一年来，协会工作在探索中前进创新中发展，有成绩更有不足。文化慈善活动开展得还不够全面、深入；志愿者队伍还有待扩大；协会建设尚存在组织不够健全、人员不够充实、工作开展还不均衡等问题。应采取措施予以改进。

通过一年工作，我们有如下几点体会：

（一）慈善协会只有围绕党委和政府的工作重心开展活动，才能有所作为。慈善组织作为党委和政府联系社会各界，实施“扶贫助困”的桥梁和纽带，是向社会弱势群体传递爱心、播撒希望的使者。只有围绕党委和政府的工作重心开展活动，才能在助力扶贫攻坚、改善民生、促进社会文明和谐诸方面有所作为。

（二）慈善项目是爱心、是责任、更是重托。慈善项目是爱心企业、爱心人士和社会各界，通过慈善组织以物质的、精神的方式，向困难群众施以援手、表达爱心的生动体现和

重托。慈善组织作为慈善项目的“操盘手”，只有勤奋工作、扎实耕耘，才能获得捐资人的信赖，才能得到社会的认可，才能把慈善事业做大做强。

（三）、省慈善协会的大力支持，是我市慈善惠民工作的动力。我会慈善工作的主体是省上安排的慈善项目。今年，在外部氛围不尽乐观，组织建设存在诸多困难的形势下，省慈善协会领导从扶持、发展慈善事业的大局出发，给力扶持、倾心指导，莅临汉中主持重大项目活动，深入县区检查指导工作，为汉中慈善事业的持续、健康发展助了力鼓了劲。

（四）、一批老同志的无私奉献，是做好慈善工作的骨干力量。汉中市、县、区慈善协会 40 多位老同志，大多是从从事党政工作多年，从领导岗位上退下来的厅、处、科级干部。这些老同志退休以后，甘愿放弃安逸的休闲生活，积极投入慈善发挥余热，为慈善工作上山下乡、东奔西走、吃苦受累，不求名不图利。他们的精神可嘉，他们是汉中慈善事业的骨干力量。

三、2016 年工作要点

二零一六年，是全面实施国民经济和社会发展《十三五规划》和五年脱贫攻坚全面建成小康社会的开局年。协会工作要以党的十八届五中全会精神为指导，深入贯彻国务院及陕西省人民政府关于促进慈善事业健康发展的《指导意见》《实施意见》。坚定不移的按照“政府推进、社会实施、

公众参与、专业运作”的方针，狠抓薄弱环节，锐意开拓进取，稳步做好各项工作。

（一）抓好文化宣传工作。慈善文化是培养公众慈善精神，传承中华民族道德文化的重要工作。一是要推进以《慈善读本》为载体的“千校慈善教育”活动。把慈善文化落实于慈善“助学”、“筑巢”、“六一献爱心”项目活动之中。要积极参加省慈协组织开展的有关慈善文化活动。二是创造条件、选定课目，适时开办《慈善大讲堂》一至两次。三是办好《汉中慈善》简报。要在“传播文化”、“推介典型”，“宣传慈善”上下功夫。

（二）抓好网络创建工作。顺应网络慈善新形势，着力抓好慈善网络建设。畅通网络渠道、扩大信息容量、服务慈善工作。上半年，市及西乡县、城固县、南郑县慈善协会按照省上统一安排，选配专人、参加培训、购置电脑，建立网站开展工作。其它县区要积极创造条件，争取年内建立自己的慈善网站。宣传信息员要跟踪慈善活动、采集影像信息，及时撰写和发送网络新闻稿件，每月应不少于两件。

（三）加强志愿者队伍建设。我市慈善志愿队伍发展缓慢，数量偏少且位次全省靠后。为此，今年全市要重点抓好队伍发展工作。各县区要从本地实际出发，在进行社会调研的基础上，扩大志愿者队伍支数量和人员数量。力争到 10 月份，全市慈善志愿者人数较上年增加 50%，突破 10000 人。

（四）加强慈善组织建设。各级慈善协会要把加强组织建设，列入慈协工作的重要议事日程。组织机构不健全的，要主动向当地党委、政府主管慈善工作的领导反映存在问题和困难，争取党政支持、寻求解决渠道、尽快健全完善；人员不够充实的，要按照有关规定及时补齐到位；开展项目工作有困难的，要向市慈善协会事前说明情况，及时予以调整，以免贻误工作影响大局；要加强对慈善捐款、慈善项目、慈善基金、办公经费的审计、管理。筑牢公平、公正、公开机制，提升慈善社会公信力。

（五）做好项目拓展工作。要以建立“亿丰慈善爱新基金”、创办“‘爱心积屋’慈善创投项目”为启示，广开思路、联系各界、努力发掘创意好、品牌优、扶贫力度大、贴近民生的慈善项目。不断开拓慈善创新地新局面。

（六）适时做好市慈协换届工作。

报：省慈善协会会长、副会长，各部、委、办。市委、市人大、市政府、市政协主要领导。本会会长、副会长。

送：市委、市人大、市政府、市政协办公室。市民政局。县区慈善协会。

发：本会工作人员。

汉中市慈善协会

2015年12月23日印发

校对：张新民

共印40份（档）